从四川雅安到法国 退休老人骑行3万里续写大熊猫情缘

在骑行去法国后的第6年,70岁的 罗维孝在四川雅安雨城区有了自己的博 物馆

他把人生几十年的经历都装在这 其中最为宝贵的,是2014年他从 大熊猫的科学发现地雅安宝兴出发,前 往法国比利牛斯省艾斯佩莱特市 大熊猫科学发现者阿尔芒·戴维的故 乡,续写两地已经延续了一百多年的 情谊。

博物馆里最近的馆藏,是2023年博 物馆开业后的第3年,来自戴维故乡的 访客赠送的礼物,其中包括环法自行车 赛的冠军衫等。

5月19日,罗维孝一个人静静地守 在博物馆。出走大半生,他的脚步终于 放缓,他说博物馆就是他的养老院、伊甸 园,也是他的精神港湾。

罗维孝为自己设计了很多印章,其 中有个刻的是他的头像。印章中,他长 发及肩,笑容灿烂。他说,有种切·格瓦 拉的味道,那是骑行中他的样子。

64岁"西游" 旅程艰辛常常一个人又哭又闹

去法国的3万里路,是罗维孝的高 光时刻。

当时64岁的他已经骑遍了祖国的 东西南北。在他回忆法国之行的书《行 无国界》上,出版社用"中国骑行界'骨灰 级精神领袖'"作为他的个人介绍。

这一场横跨亚欧大陆架、穿越8个 国家的大胆旅行,源于那时的他觉得该 走出国门了。关于骑行路线,他有几个 选择,但作为雅安人,他希望此行"够雅 安"。因为大熊猫,雅安与法国艾斯佩莱 特市有一段长达一百多年的缘分。于 是,他从雅安宝兴邓池沟出发,那是 1869年阿尔芒·戴维科学发现大熊猫的 地方,世界范围内的大熊猫热潮就是从 这里开始蔓延。

作为一个普通的退休老人,60多岁 的年纪,不懂一点外语,所有人都觉得他 此行艰难。出发仪式上,有朋友开玩笑, "你活着回来的机会就是20%。"罗维孝 心里也没底,在自我介绍的时候,他说自 己是"精神出了点问题的疯子老头儿"。

骑行是孤独的,特别是走出国门后, 恶劣的自然环境、不同的语言环境以及 每天高强度的骑行对他都是考验。一个 人在路上时,他常常又唱又跳、又哭又 闹。痛苦伴随着他,有时他也会责问自 己到底为什么。

只是这一趟旅程是他想做的事,他 在其中感受生命的过程,也在其中找到 属于自己的快乐。他用宿命来说服自 己,也说服别人:"如果在前进的路上倒 下了,那就是我命该绝。"

罗维孝爱骑行。因为工作的特殊 ,过去他身体不太好。从1987年接触 骑行后,这项运动就慢慢成为他生活的 一部分。他说,在骑行的路上,他得以放 飞自我,可以去寻找真正属于自己的空 间与世界。

他把去法国的3万里路看作是自我 演绎的一场人生大戏。他说,作为一个 只接受过小学三年级教育的"半文盲"能 做这样的事,起码证明了他生命的顽强 与意志力的坚韧。

通过骑行,他冲出四川盆地,走出国 门融入世界大潮,一路向西。



罗维孝向法国自然历史博物馆捐赠骑行路线图旗帜。肖洋 翻拍



罗维孝和他的招牌动作。 肖洋 摄

圆梦法兰西

成为艾斯佩莱特市"荣誉市民"

这段旅程引起的关注超乎了罗维孝 的预料。

一个普通中国退休老头,从"熊猫老 家"出发,骑行前往大熊猫科学发现者的 家乡,续写两地已经延续了一百多年情 谊的故事,牵动着艾斯佩莱特市人们的 心,也拨动了沿途人们的心弦。

罗维孝说,一路向前他受到了沿途 人们的热烈欢迎。很多素不相识的外国 居民向他伸出援手,沿线华人华侨把他 请进家门,讲述他们在这片土地上生活 的故事。他们给罗维孝标注前进路线, 教他简易的沟通语言。他们把他视为 "英雄",并期待他能代表华人完成这一 趟艰难的旅程。

沿途的大使馆、总领事馆也接待 他,为他提供帮助。那些走南闯北的 外交官被他的故事打动,觉得他的行 程不可思议,"说我克服了常人难以想 象的困难,不简单了不起。"越往前走, 罗维孝感到"这趟旅程的意义远超骑 行本身。"

没人能想到,一百多年前,来自艾 斯佩莱特的阿尔芒·戴维在万里之外的 中国会留下一段关于大熊猫的故事。 而一百多年后,也没人会想到,有个来 自大熊猫故乡的退休老人,会不远万里 前往艾斯佩莱特续写这个关于大熊猫 的故事。

2014年7月1日,经过一百多天的 骑行,罗维孝进入法国。和罗维孝一样, 艾斯佩莱特市的人们也无比希望他能完 成这次旅行。

当罗维孝在法国中央高原失去联系 后,艾斯佩莱特市前市长戴海杜马上就 找到了罗维孝在法国的联系人,并表示 要组织救援队把人安全送达。

几经波折,7月10日,罗维孝到达阿 尔芒·戴维的故乡。从"熊猫老家"到大 熊猫科学发现者的故乡,他用了115天, 走了3万多里路。

这个来自中国西南部的老人,在 法国西南部的城市赢得了当地居民的 欢迎。

在人们的注视下,罗维孝走到戴维 的雕像前脱帽鞠躬致意。在戴海杜的陪 同下,他登上戴维生前住过的小楼,人们 站在街上给予他掌声与欢呼声,当地的 巴斯克合唱团也在窗下唱起《敬礼,大 人》向他致敬。

站在窗前,罗维孝双手握拳,双臂向 一这是他的"招牌动作",用以回 应大家的热情。

在艾斯佩莱特市市政厅,罗维孝被 授予该市"荣誉市民"称号。他还参观了 以戴维命名的植物园,园中不少植物就 来自中国。

罗维孝这3万里路带来的影响是巨 大的,就连忙碌于艾斯佩莱特市和雅安市 友好关系工作的政府官员也对他赞叹不 已,"在你面前,我只是当了一个'导游'而

建立博物馆

把自己大半辈子经历放进其中

完成骑行后,罗维孝在法国停留了 几天。他到了艾斯佩莱特所在地区的 首府城市巴约纳,也去到了法国首都

在巴黎,他参观了法国国家自然历 史博物馆,并得以进入大熊猫模式标本 陈列室。在博物馆工作人员陪同下,他 轻轻抚摸了这具一百多年前被阿尔芒· 戴维带到法国的大熊猫模式标本。

历经苦难完成夙愿,他说,很兴奋激

法国国家自然历史博物馆为罗维孝

举行了捐赠仪式,他把一面盖有沿途所 经地邮局邮戳及中国驻外使领馆印章的 骑行路线图旗帜捐赠。作为他此行的见 证,这面旗帜和那个一百多年前来到这 里的大熊猫标本一起,把雅安的印记和 雅安人的印记留在法国巴黎。

完成骑行后,罗维孝回到雅安,他把 这趟旅行经历写成书。这一百多天里, 他把途中的所思所想用短信等方式记 录。在归途中他写下这样一句话:行至 此,我不敢妄言说我成功了,但我敢说我 努力了。

在完成旅程后的第6年,罗维孝用 自己的房屋建起了骑行博物馆。在"骑 士罗骑行游历博物馆",他把自己的大 半辈子经历都放进了其中。从当兵开 始,到骑行全国,再到骑行法国。

里面最新的馆藏来自2023年10 月,那是骑行法国后的第9年,来自戴维 故乡的访客送给他的礼物,其中包含了 环法自行车赛的冠军衫等。

早在2003年,雅安宝兴就与艾斯佩 莱特缔结了友好城市关系。在今年4月 纪念大熊猫科学发现155周年活动上, 艾斯佩莱特市的市民还发来祝福视频。 他们说,大熊猫在中国很重要,在艾斯佩 莱特也同样很重要。这份在155年前由 阿尔芒·戴维开启的友谊,他们倍加珍惜 并希望能够长存。

从法国回来后,罗维孝也接待了很 多来自法国、来自艾斯佩莱特的朋 友。之前,他们都是去邓池沟,看看阿 尔芒·戴维在中国曾经生活工作过的 地方。罗维孝的博物馆建起来后,他 们都会来博物馆看看。在罗维孝的讲 述中,这些来自远方的客人也会感动 到流泪---他们没有想到,一个普通 的中国退休老人,能靠自己的努力完

"想要的生活"

视博物馆为养老院和精神港湾

如今,罗维孝把主要的时间都花在 了打理博物馆上。对一个普通的退休老 人来说,维持一个博物馆运行的难度不 亚于一场骑行。他每天写作、工作,还会 抽空去游泳锻炼。

上年纪后他记性不好,时常想到什 么就写在随身携带的小纸片上。博物 馆里,还有专门的展柜展示他的随笔感 言。这些写在由他骑行途中拍摄的风 景照制成的明信片上的"只言片语",是 他自己的"布袋书",通过这些大量灵光 一现的文字,来访的人就能窥得和这个 "疯子老头儿"阳光乐观外表一样坚韧 的内心。

博物馆建成后,他的战友也曾来到 这里。看着这个他用曾经拼过命的经历 装饰而成的场所,他们说,这是他一步-个脚印为自己打造的历史丰碑。

这些年,罗维孝把自己的骑行经历 都写成了书,洋洋洒洒数十万字。前半 辈子参军、工作、建设国家,后半辈子骑 行、写作、充实自己的身体和灵魂,罗维 孝用"挺圆满"来评价自己的一生。

今年是他骑行法国的第十个年头, 也是中法建交60周年。罗维孝把博物 馆外墙上那张他骑车到达艾斯佩莱特市 的海报大标题改为"庆祝中法建交60周 年"。而这个博物馆,已成为他的养老 院、伊甸园和精神港湾。在这里,继续琢 磨想做的事,就是他想要的生活。

华西都市报-封面新闻记者 肖洋